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Hirdetések díjszabás szerint.

Az ipari és mezőgazdasági 
irány a polgáriskolában.

A lavina megindult! A polgár- 
iskolái tanárság végre belátta, hogy a 
szaklapokban irt cikkek és a miniszter­
hez menesztett küldöttségek semmivel 
sem viszik előbbre a polgáriskolák 
ügyét. Pedig szükségünk volna arra, 
hogy ezen egyedüli nemzeti iskola a 
nemzeti karakter és gazdasági érde­
keinknek megfelelői eg fejlesztessék. E 
felfogás propagálása könnyű, mert a 
társadalom érzi a fejlesztés szükségét. 
Ha az eddigi meddő taktika helyett 
a társadalom utján, gazdasági és 
ipari egyesületeink révén köztudatba 
visszük a fejlesztés gondolatát, akkor 
az eredmény sem lehet kétséges ; sőt 
csak ily módon tudjuk biztosabb 
bázisokra helyezni.

A polgáriskolák megteremtői, 
Eötvös József báró és Csengeti Antal, 
az ipar szolgálatára szánták ezen 
iskolát, mit az bizonyít legjobban, 
hogy ipartanműhelyeket állítottak a 
polgáriskolák mellé. A polgáriskolák­
nak ebben az irányban kellett volna 
működni és fejlődni, ehelyett azonban 
hosszú ideig stagnált, az utolsó év­
tizedben pedig teljesen letért kijelölt 
útjáról. Ezen visszafejlődés oka nem 
a polgáriskolákban keresendő, hanem 
ipari fejletlenségünkben. Ipart rossz 
gazdasági politikánk miatt nem tudtunk 
teremteni, a polgáriskola nem tudntt-a 
nem létező-iparunk szolgálatába állani, 
csak a szellemi proletariátust szaporí­
totta. Ennek következtében uton-utfélen 
felhangzott a panasz a polgáriskolák 
ellen.

Az utolsó évtized kicsi ipari 
fellendülése már észrevétele velünk 
ipari oktatásunk hiányait. A gyárak 
kénytelenek lettek jól dotált külföldi 
munkavezetőket előmunkásokat alkal­
mazni. A praktikus ipari oktatás 
szükségessége nyilvánvalóvá lett; a 
polgáriskolák fejlesztése ebben az 
irányban mind hangosabbá, mind 
égetőbbé kezdett válni. Az ipariskolák 
nem tudták a felvételre jelentkezők 
harmadrészét sem elhelyezni. Intelligens, 
produktiv iparos osztályt nem tudtunk 
teremteni! A polgáriskolák ipari irányú 
fejlesztésével ezt a célt akarjuk szolgálni! 
n módok és eszközök megválasztása 
már részletkérdés, de a reformmal 
agilisait foglalkozók e téren is kész 
és elfogadható tervei dolgoztak ki. 
Vidékenként' változó, egyes iparágak 
fellendülésének megfelelő ipartan- 
műhelyek felállítása a Vll-osztályuvá 
fejlesztett polgáriskolák mellé: a három 
felső osztálynak alapos gyakorlati és 
elméleti képzése és az önkéntest jog 
megadása lennének ama fő szem­
pontok, melyek a reformnak alapját 
képeznék.

Iparunk — sajnos — ezideig 
még oly gyenge lábon áll, hogy az 
iparkamarák és az iparos osztály 
támogatása révén egyrészt az eredmény 
lenne bizonytalan, másrészt pedig 
csak 30—40 város érdeke kívánná 
meg a polgáriskolák ipari fejlesz­
tését.................. ........ ..................................

a polgáriskolai tanári oktatás 
tehát részben megalkudva a helyzettel, 
részben még nagyobb érdekkör támo­
gatásának megnyerése reményében, 
de leginkább Magyarország ma még

legnagyobb érdekének szolgálatába 
szegődésével akarja a polgáriskolák, 
illetőleg a praktikus nevelés ügyét 
előbbre vinni. Intelligens és szak­
szerűen képzett középbirtokos osztályt 
is óhajtana nevelni. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy az 500—2000 hold 
földdel rendelkező gazdáink a tradi- 
tiókhoz ragaszkodva, mily primitiv 
gazdálkodást űznek és ezáltal mii 
hiányos a termelés, mily óriási az 
anyagi károsodás, akkor csak helye­
selheti és támogathatja a magyar 
társadalom a polgáriskoláknak agrikultur 
törekvését.

A gyakorlati megoldás e két irány 
mellett is könnyen lehetséges, csak 
a tanterv egyöntetűségének maradi 
felfogásán kell magunkat túltenni. 
Lennének ipari- és mezőgazdasági 
polgáriskolá aszerint, amint egyes 
vidékek foglalkozási ágai kívánnák 
egyiket, vagy másikat.

Magyarország intenzív mezőgazda- 
sági fejlődése és a jövendő gazdag 
Magyarország ipari fellendülése, kitűnő 
segítőtársakra találnának azigy reformált 
polgáriskolákban. Ezen iskola meg­
mutatna, hogy az agrár és merkantil 
érdekeknek erőszakosan élesre fent 
kardjai megférnének egy hüvelyben. 
Bebizonyítaná, hogy e két érdeket 
össze kell egyeztetni, ha a haza érdekét 
akarjuk szolgálni!

Az életre való nevelés gondo­
latának testet kell már egyszer ölteni! 
Társadalmunkon múlik minden ! Ha 
megérti a
a gyakorlati nevelés nagy fontosságát, 
akkor a lelkesülés hatalmas fegyverével 
könnyen dönti le azokat, az akadá­
lyokat, melyeket a haladás kerékkötői 
útjába gördítenek !

beszerezni,

Megyek szükségletemet az olcsóságáról 
előnyösen ismert

Gyula cégnél
hol óriási választékban kerülnek eladásra divatos cipők, kalap és nyakkendő újdon­

ságok stb. Megérkeztek a férfi, gyermek szalma kalap újdonságok!

Hová siet?
Olcsó szabott árak! Üzlet : Beszterczebánya Mátyás-tér 5. Olcsó szabott árak!
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ROSTA.
Az uj asszony.

A létért való küzdelemben egyre uj 
ályák nyílnak meg a nők előtt; s mig a 
ómozgalmak kezdetén azt hitték, hogy a 

nők legfeljebb ama pályákra lépnek majd, 
elyekre specialis női képességük különösen 

predesztinálja őket, must akár megdöbbenve 
is konstatálhatják a feminismus ellenségei, 
hogy alig van pálya, melyet már meg nem 
hódítottak volna a maguk számára.

Legújabban a mérnöki pályára lépett 
két francia kisasszony Amerikában. Ez a hir 
senkit sem lep meg. De Franciaországban 
máskép áll a dolog.

Bár ott is elözünlütték már a nők az 
orvosi, ügyvédi, tanári pályát és patikárus 
kisasszonyok is fölös számban vannak, a 
mérnöki pályára eddig nem merészkedtek.
Az a két elszánt francia kisasszony most 
szakit a hagyományokkal és nagy szorgalom­
mal készül a politechnikum kivételesen 
nehéz fölvételi vizsgájára, mely eddig egyik 
nagy akadálya volt a nők mérnöki tanul­
mányának.

Azonban nemcsak ez a vizsga, de 
egyéb körülmények is meggátolták a nőket 
eddig abban, hogy ambícióikat a mérnöki 
pályán próbálják érvényesíteni. Már maga a 
főiskola sajátos rendszere és szervezete, 
amely akadálynak látszott eddig. Szinte 
hihetetlen volt, hogy ezen a főiskolán, ahol 
a polgári mérnökhallgatok a tüzértiszt-jelöl­
tekkel együtt egészen katonai módra nyertek 
kiképzést, a nők is helyhez jussanak a 
hallgatók egyenruhás soraiban. Most ez is 
elkövetkezett.

A nők rálépnek arra a pályára is, 
mely egyébként éppen nem mondható női­
esnek. Ha soraikból már orvosok, ügyvédek 
is kikerültek, nemsokára nőmérnökökhöz is 
szerencsénk lesz. A számvetéssel hadilábon 
álló asszony helyébe a matematikus nő lép 
s az asszony helyét, aki a házvezetéshez 
nem ért, az az asszony foglalja el, aki fői 
tudja építeni a házat.

Az álom.
Az álomnak az álmoskönyvön kívül 

is van szakkönyve és szaktudósa. Ez az 
álomtudós angol ember és a neve Havelock 
Ellis, a ki különben kiváló pszikológus. 
Ellis professzor könyvet irt, a melyet az 
álom lényegének magyarázatával kezd meg. 
Könyvének egyúttal ez a legfontosabb része 
is, mert az álom ugyanis az ember lelki 
életének legelrejtettebb világában születik 
meg és ebben a rejtett birodalomba még a 
legnagyobb ügyességei sem lehet bevonulni.

Ellis professzor nem is untatja sokáig 
olvasóit ezekkel a tudományos magyaráza­
tokkal, hanem tovább megy és elmondja, 
hogy az álom a műveltségi nívó legjobb 
fokmérője. A filisztercsalád tagjai a reggelinél 
beszámolnak egymásnak álmukról, a melyet 
komolyan magyaráznak és a „melyből külön­
féle következtetést vonnak le. Minél műve­
letlenebb az ember, annál több jelentőséget 
tulajdonit álmainak és a kultúra legalsóbb 
fokán álló vadaknál azt tapasztalhatjuk, 
hogy álmuk magyarázásában képzelőtehet- 

,ek határt egyáltalán nem szabnak.

BESZTERCZEBÁNYAI HÉTFŐI ÚJSÁG

Ellis professzo évek hosszú során 
át minden réggé1, közvetlenül fölébredése 
után följegyezte álmái. Ezeket a túljegyzé­
seket most összegyűr ötté és müvében föl­
dolgozta. Ellis ezeknek a túljegyzéseknek 
az alapján megállapítja hogy az álomra 
sokkal nagyobb befolyással van az ember 
testi állapota, mint, a különféle lelki dis- 
pozíció. Megállapítja hogy az egészséges 
normális visszonyok űzött éló ember álom 
képei egyszerűek és a legjobban közelítik 
meg a valóságot vat y a valószínűséget. A 
fantasztikus álmoknak, a lehetetlen álom­
képeknek minden esetben az az oka, hogy 
valami megzavarta a szervezet munkáját. 
A lázzal párhuzamosan fokozódik az álom 
fantasztikus és lehetetlen volta. Hogy milyen 
szoros összefüggésben van az emberi szer­
vezet munkájával az álom legjobban bi­
zonyítja az, hogy például az, epileptiku­
sok rohamuk előtt kínzó álomképekkel 
küzdenek. Ébrenlétükben még semmi jelét 
sem érzik a rohamnak, de a nyugtalan 
álom már jelzi a veszedelem közeledését. 
A legtöbb epileptikus az ilyen nehéz 
álom után nem is mozdul ki lakásá­
ból és gondoskodik arról, hogy a közeledő 
roham alkalmával kellő felügyelet alatt 
legyen.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter előterjesztésére ö felsége a 
király Rissányi József felső kereskedelmi 
iskolai igazgatót a VI. fizetési fokozatba 
nevezte ki.

A megyés püspök bérmautja. A
beszterczebányai egyházmegye püspöke dr. 
Radnai Farkas a pünkösdi ünnepek alatt és 
után Beszterczebányán és a beszterczebányai 
esperes! kerület községeiben fogja a bérmálás 
szentségét szolgáltatni. A megállapított úti­
terv szerint a bérmálás Pünkösd vasárnapján 
— május 26.’— Beszterczebányán ; Pünkösd 
hétfőjén — május 27. — Radványban ; május 
30-án Tajón; június 1-én Dóvalon, június 
2-án Martalján ; június 3-án Urvülgyön és 
június 4-én Óhegyen lesz.

Áthelyezés és megbízás. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter Dr. Sztancsek 
Zoltán tanfelügyelőt városunkból Fogaras- j 
megyébe helyezte át s helyébe Györffy j 
Józsefet bízta meg a helybeli tanfelügyelöség 
vezetésével, aki mint s. tanfelügyelő a 
homonnai kirendeltség élén volt.

Kinevezés. A m. kir. igazságügy- 
minister Erdély György őrmestert a besz­
terczebányai kir járásbírósághoz írnokká 
nevezte ki.

Térzene. A szokásos májusi térzenét 
ez évben Balogh Pali zenekara szolgáltatja 
minden szerdán és szombaton fél 6-tól fél 
8-ig. Az első térzene elsején lesz.

Főigazgatói látogatás. Jurkovich Emil 
tankerületi kir. főigazgató a helybeli kir. kath. 
főgimnáziumnál befejezte látogatásait a 
múlt héten pénteken.

Városi közgyűlés. Városunk képvi­
selőtestülete csütörtök délután 3 órakor 
közgyűlést tart, melynek tárgysorozatából 
kiemelendők : a k zkórháznak járványkór­
házzal való kibővítése, a helybeli nagy állo­
más nagyobbitásához 1800 négyzetül áten­
gedése á 5 K-án, a színház-vigadói fővárosi 
szakértők díjazása.

1012. prilis 29.

Zászlószentelés Zólyomlipcsén. A
Gizella árvaház kath. növendékeinek egy­
házi zászlaját szép ünnep keretében folyó 
hó 24-én szentelte fel Machovich Izidor 
apát kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő.

Tűz. Folyó hó 22-én este rémes tűz 
pusztította el Dubravicza községet. A falu 
fele leégett. 22 gazda mindenét elham­
vasztottá a tűz. Odaégett 7 szarvasmarha 
is. A kár circa 59000 K miből biztosítás 
utján 12000 K léiül meg. A megye első 
segély kép 4 mm. lisztet és 68 kgr. fngygyut 
küldött s megtette a lépéseket a további 
segélyezésre. A pusztító csapás visszfénye 
városunkig ellátszott.

Az 1912. évi képviselő választók 
száma. A bel iigy mi niste rum ban a törvény- 
hatóságok által felküldött adatok alapján 
összeállították az ország képviselőválasz­
tóinak 1912. évi névjegyzékét, s most 
hozzáfogtak a választói statisztika elkészí­
tésé.iez. Az 1911. évben a magyarországi 
képviselőválasztók száma: 1.197.726 volt. 
Az idén 1.221.741 a választók száma. A 
választók szaporodása tehát egy év alatt 
24.015 v. gyis kevesebb, mint volt az előző 
években,mert pl. 1910-ből 19 11-re a szaporo­
dás 35.000 volt. Érdekes hogy Zőlyomvárme- 
gyében a választók száma sem nem szaporo­
dott, sem nem fogyott, változatlanul 8432 
maradt, amely szám Így oszlik meg : brezno- 
bányai kerület: 2472 (előbb 2486), szliácsi 
kerület 2596 (előbb 2631), zólyomi kerület 
3363 (előbb 3315). Beszterczebáuya városa 
a legkisebb kerületek közé tartozik ; válasz­
tóinak száma most 970 (szaporodás 9).

Májusi ájtatosság. A szokásos má­
jusi ájtatosságokat ez idén is megtartják a 
helybeli Szt, Erzsébet templomban. Az 
áj tatosságok április 30-ától esténként fél 
hétkor kezdődnek,

A kereskedelmi és iparkamara köz­
gyűlése. A beszterczebányai kereskedelmi 
és iparkamara folyó hó 26-án, pénteken 
szepesszombati Flittncr Károly elnöklete 
alatt rendes közgyűlését tartotta meg. A 
napirend során Dr. Holesch István titkár és 
Dr. Dienes Emil másodtitkár előadásában a 
következő fontosabb ügyek intézteitek el : 
Az arany és ezüstáruk finomsági tartalmáról 
szóló törvénytervezet apróbb módosításokkal 
elfogadhatónak találtatott. A kamara újjá­
alakítása tárgyában eddig tett intézkedések 
helyeslőleg tudomásul vétettek. A kamara 
1911. évi zárszámadása 64407 korona bevétel­
lel és 58383 K kiadással, úgyszintén a 
vagyonmérleg 64549 K tiszta vagyonnal 
megállapittatott. Elhatározta a közgyűlés, 
hogy az Idegenforgalmi Szövetségbe 300 K 
tagdíjjal alapító tagul belép. Pártol tat ott az 
aradi társkamarának a mérték és mérő­
eszközök átmeneti bélyeggel való ellátása 
tárgyában, továbbá a nagyváradi társkama­
rának közgazdaságtan köréből vett előadá­
soknak a gymnasiumok és reáliskolákban 
való tartása érdekében tett felterjesztése. A 
munkásbiztositó törvény mielőbbi reformja 
iránt felterjesztést intéz a kamara a keres­
kedelmi miniszterhez. A kamara által évenkint 
adományoztam! szokott ipari és kereskedelmi 
200 koronás 4 ösztöndíjra a pályázat kiírása 
elhatároztatott. A kereskedelemügyi miniszter 
elhatározása, hogy a kamara által szorgal­
mazott mértékhitelesítő hivatalt Besztercze­
bányán feliálUfja, tudomásul vétetett.
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Biróválasztás. Pónik község megüre­
sedett biiói állását csütörtökön, ápr. 18 án 
Pónikon, a községházán megtartott választás 
utján betöltötték. Bíróvá egyhangúlag Hu- 
gyecz Tamást választották meg.

Pályázat rendőrkapitányi állásra. 
Vármegyénk főispánja május hó 15-ikéig 
bezárólag terjedő határidővel pályázatot 
hirdet a Zólyomban nyugd'jazás folytán 
megüresedett rendőrkapitányi állásra. A pá­
lyázatok Zőlyomvármegye alispánjánál nyúj­
tandók be.

A F. M. K. E. jubiláris közgyűlése.
Tudvalevőleg augusztus 20-án tartja a Fel­
vidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
30-ik jubilál is közgyűlését lglón. Amint az 
előjelek mutatják, a jubiláris közgyűlést 
országos ünneppé avatják, melynek fényét 
emelni fogja az a körülmény, hogy azon 
minden valószínűség szerint József főherceg 
védnök is meg fog jelenni. Nagy érdeklő­
désre tarthat számot a 11 vármegye fiatal­
sága által rendezendő kulturbál, melynek 
tiszta jövedelme fele részben a FMKE, fele 
részben pedig a Felvidéki Magyar írók és 
Újságírók Szövetsége javára, amely utóbbi 
ugyanakkor tartja első rendes évi köz­
gyűlését — fog fordiitatni.

Hitvesgyilkos férj. Zvara Mirov 
János, hétleli lakos három év előtt nőül 
vette Zelina Annát. Azonban a férj ki csapongó 
volt s ez annyira elkeserítette az asszonyt, 
hogy buskomor lett s az utóbbi időben 
az elmebaj tünetei is mutatkoztak rajta. A 
múlt héten az asszony szemrehányást tett 
(ériének, akit ez. annyira felbőszített, hogy 
vastag kötéllel addig verte a szegény 
asszonyt, amig holtan terült el. Hogy 
szörnyű tettének következményeitől meg- 
mend-: T :i, az asszony hol testét felakasz­
totta, lu gy úgy tüntesse fel a dolgot, 
mintha öngyilkosság történt volna. Azonban 
t■ -r. I■ nem sikerült mert a zólyomlipcsei 
csendörség a gyilkosságot felderítette és a 
férjet a besztercebányai ügyészség fogházába
szállította.

Erdészeti hirek. A rn. kir. föld- 
mivelésügyi minister Papp Gusztáv segéd- 
erdőmérnököt, főiskolai tanársegédet Sel­
mecbányáról Karámra erdőgondnoknak, 
Molcsányi Gábor segéderdömérnököt a 
beszterczebányai, Krivachv Andor segéd- 
erdőrnémököt Beszterczebányáröl a mára- 
marosszigeti erdőigazgatósághoz, Toperczer 
Oszkár segéderdömérnököt Zsarnóczáról 
Vaczokra erdőgondnoknak, Huszár Kornél 
erdőmérnököt Vaczokról Breznóbányára 
fizető ellenőrnek, Velics Rezső segéd- 
erdőmémökőt Beszterczebányáröl Sziklára 
erdőgondnoknak, Vaitzik Ede erdömér- 
iíököt Szikláról ä liígösi m. kir. erdőigaz­
gatóság kerületébe Galadnabányára erdő­
gondnoknak és Belházi Gyula főerdőmér- 
nökftt Karámról az orsovai m. kir. urdó- 
hivatal területére Óasszonyrétre erdőgond­
noknak helyezte át. __________

Egy ügyes leány
felvétetik Havelka József 
könyvnyomdájában gép­
munkára. Akik e téren gyakorlattal 

bírnak, előnyben részesülnek.
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Uj dandár parancsnok. A nyitrai 74. 
Ivmvédgyalogdandár, amelynek keretébe 
tudvalevőleg a beszterczebányai honvéd­
gyalogezred is tartozik, uj parancsnokot 
kapott. Eddigi parancsnokát, Nemes Ede 
vezérőrnagyot, egészségi okból állásától 
felmentették. Utódja Cyrcsek Ferencz ezre­
des, a pozsonyi tizenharmadik honvéd- 
gyalogezred parancsnoka lett.

Pályázat hirlapirói ösztöndíjra.
Az Országos Pázmány Egyesület két 500 
koronás utazási ösztöndíjra hirdet pályá­
zatot katholikus hírlapírók részére. A kér- . 
vényeket április 30-ig keli benyújtani Dr. 
Mihályii Ákos egyetemi tanárnál (Szent­
királyi utca 28), mint az egyesület el­
nökénél.

Fadijszabás címen Műnk Mihály 
díjszabási irodatulajdonos egy igen haszna­
vehető munkát adott ki melyet k riiletbeli 
fakereskedőink figyelmébe a jár lünk A mű a 
könnyű áttekintés és gyakorlati alkalmaz­
hatóság alapján nyugszik, nagy gonddal, 
fáradsággal és költséggel aként van cso­
portosítva, hogy az egymás ellen törő 
concurentia teljesen ki van zárva, mert 
minden fatermelü hely saját körletén belül 
mozoghat, termékeit legolcsóbban értéke­
sítheti, ami az üzem emelkedésével egyenlő. 
A mű szerzőnél (Budapest V. Ealk Miksa 
a. 17 sz. a.) megszerezhető, ára 50 korona.

Igazgatói mtgbizás. A vall. és 
közokt. minister Csallóközi Jenő miskolci 
kir. kát. gimn. tanárt a helybeli kir. kát. 
főgimnáziumhoz helyezte át s megbízta az 
intézet igazgatásával is.

Igazgatók értekezlete. A beszterceb. 
tankerület középiskoláinak 17 igazgatója 
Jurkovich Emil kir. főigazgató elnöklésével 
f. hó 29 és 30-án lglón tart értekezletet.

Fegyver a gyermek kezében. Ribár 
Béla beszterczebányai származású zólyom­
lipcsei lakos 14 éves bádogos tanonc, akit 
körülbelül egy hét előtt hasonkoru másik 
fiú vigyázatlanságból fejen lőtt, a városi 
közkórházban f. é. április hó 24-én éjjeli 

1 ,1 órakor meghalt.
Most jelent meg Csumitta János 

óiublői (szepes m.) esperes plébános 
kiadásában egy tót nyelvű rózsafüzér könyv 
egyházi jóváhagyással. Cime : Ruíenec 
NajsvätejSej Panny Marie. Különösen 
most május havában ajánljuk a főtisztelendő 

I róm. kath. lelkészek figyelmébe a jól szer­
kesztett és összeállított füzetet amely hézag­
pótló a tót anyanyelvű hívők részére. Egy 
füzet ára 20 fillér. Megrendelhető a szerzőnél 
Ólublón, vagy Havelka József könyvkeres­
kedésében Beszterczebányán. Ezúttal meg­
jegyezzük, hogy a fenti műnek eladásából 
származó jövedelmet a kiadó esperes plé­
bános a lőcsei templom építési költségeinek 
részbeni fedezésére ajánlotta fel.

Matuzsálemek. Nagyon sok olyan 
öreg ember van, akit a közvélemény száz­
évesnek mond, akiről azonban halála után 
pontosan nem lehet megállapítani, hogy 
tulajdonképen hány esztendeig élt. Majdnem 
valamennyi jóval alul maradt a százcsztcndön. 
Viszont nagyon sok olyan ember élt, 
akikről hiteles okmányok igazolják, hogy 
az évszázados kort csakugyan cl is érte. A 
legismertebb Matuzsálem korát elértek 
között Drakenberg svéd tengerész, aki

3. oldal

száznegyvenhat éves volt, amikor meghalt, 
több tengeri csatában vett részt, hatvan­
nyolc éves korától nyolcvanhárom éves 
koráig rabszolgaságban sínylődött. Száz­
tizenegy éves volt, amikor megnősült. 
Amikor felesége meghalt, százitarminckéi 
éves korában ismét magára akarta venni 
Hímen rózsaláncát, csakhogy — kosarat 
kapott. Az aarhusi főiskola rektora hosszabb 
ismertetést irt róla halála alkalmával és 
többek közt megjegyezte, hogy iszákos 
ember volt. Hogy azonban ebből az alko­
holisták tőkét ne kovácsolhassanak, Thomas 
Paar, egy angol paraszt, aki egész életében 
csak sajtot, túrót, kenyeret evett és tejet 
ivott százötvenhárom évet élt. 1. Károly 
király, amikor hirt hallott nevezetes alatt­
valójáról, magához hivatta. Az aggastyánt 
az udvarnál tejben-vajban fürösztötték: a 
dús ellátást, a kényelmet nem bírta meg 
és csakhamar meghalt. Az orvosok, akik 
halála után megvizsgálták, kijelentették, hogy 
szervezete olyan ép, egészséges volt, hogy 
még sokáig élhetett volna.

TÁRCA.

Hangulatok.
Madonnám! szivem szerelmes álma, 

halld poétád nótafáján zeng rólunk egy 
nóta, amelyet úgy daloltam egy holdsugáros 
tavaszi estén íólad álmodozva.

Ősz volt. A bérpaloták mentén álló 
fehérfürtös akáclombok már az elmúlást 
hirdették, mikor novellám hőse meglátta 
azt a babaarcu bájos leányt, akinek képét 
már gyermekkora óta szivében hordozta. 
Ez volt a kezdet, a prológ. Most jön a 
nóta, az igazi nóta, a régi nóta, mely mindig 
uj marad, mig szép leány lesz a földön és 
szerelem ....

Lélekfagyasztó hideg idő volt már, 
amikor az az ábrándos lelkű, lantpengető 
fiú először beszélt az ö fehérarcu Madon­
nájával.

Dermesztő fagyos novemberi nap volt, 
de a fiú szivében mégis egy rózsafakasztó 
kikelet napvilága égett, mert ő csak az 
imádott leány bűvös szemeinek lángsugarát 
érezte, csak hollófekete szöghaját látta, s 
nem látott semmit a hideg, szürke világból, 
melyre fehér fátyolt borított a mident el­
fedő hó ... .

... A folytatás nagyon szomorú. 
Elmondom neked rozmaring virágom, bár 
te jól ismered e dalt, mert hiszen te vagy 
az a babaarcu leány, én meg az a szegény 
lantpengető ltu, akinek te magaddal vitted 
minden boldogságát, mikor elhagytál azon 
a szomorú téli rjapon.

Vérző szívvel sírom vissza azt az 
édes-bús időt, boldog ifjúságom elhalt szép 
szerelmét, s vissza álmodom mégegyszer 
csengő-bongó rímekben borús szerelmünket, 
az éjhaju leányt, aki nem lett az enyém! 
Hallgasd meg te is kegyes olvasóm, talán 
okulsz az én históriámon, mely első volt, s 
talán az utolsó. Ne várj azonban valami 
vidám, új históriát, mert az én históriám is 

: csak a régi história, mely úgy kocog a régi 
járt utón. Nincs benne méreg, tőr vagy 
temetés, egy szív regénye csupán az egész.
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Hol volt, hol nem volt egy hűtlen leány:
Szerettem, megcsalt; sírjak is talán V...
Hol volt, hol nem volt, megcsalt — nincs tovább
S könnyezve menteni egy házzal odábh.
Mert amint nótám elején mondottam ;
Én vagyok ez a lantverő diák ;
Rólam szólnak e bús melódiák.
S az éjhaju leány szerelmes napom
Ki lehanyatlott nékem egy napon.

S ezzel regényünk véget ért, s véget 
ért a sok szép csilingelő nóta is az en 
éjhaju, volt Madonnám bűvös szemeiről, 
csókos aj akarói, de hogy miért azt nem 
tudtam én se de ő se.

Mindennek, ő, csak ő volt az oka.
Nem e bus dal mi g busább dalnoka;
Én őt szerettem, ö mást szeretett.
Ilyen baj is csak engem érhetett.
Ez az én történetein, mely fájdalom 

igaz történet valóság. - Most jön az 
ábránd.

Éj van. Merengve nézem az arany­
tűiktől ékes menyboltozatot és hallgatom 
egy fülemüle dalát — szivemét. Oh, mert 
az éj elhozza őt nekem a szerelem szárnyain 
s akkor az enyém, egyedül az enyém az a 
mosolygó arcú fehér rózsaszál, aki legdrágább 
nékem e földön. Jer hát édes álom, borulj 
reám csendesen, s vigy magaddal fényes 
országodba, hadd éljem ét jövendő életein, 
drága szép Madonnám ölelő karjaiban . . .

Itt a kikelet! A természet felébredt téli 
álmából és szerelmes hírnökei, a tarka 
harmatos virágok vígan bólogatva köszöntik 
a boldog feltámadást. Ünnepi harangszó 
csendül a légben, inig a zsolozsmák szent 
hangjai misére hívják a Jézus urunk feltá­
madását ünneplő híveket. — Halleluja! — 
zúgja keresztül a hívők serege az orgona 
bugását. — Feltámadt a Názáreti! ■ Fel­
támadt Madonnám is, aki ölelő karjába 
zárja árva szerelmesének bánatos fejét,
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lecsókolja a szomorú múlt minden szenve­
dését . . . Boldog örömmel öleli magához 
a szegény lantverő az ó megtért Madonnáját, 
inig lágyan a fiilébe sug'a : Jer édes, hagyjuk 
itt ezt a szili ke világot, s en elvezetlek egy 
szebb s boldogabb hazába, ahol nincs bűn, 
nincs bánat, ahol nem rosszak az embeiek. 
jer királynőm! I. int. erő rabszolgád csergő 
nászi dallal köszönti jöttüdct. s a szerviem 
színes virágaival ékesíti fürtös szép fejedet. 
Nézd hideg a hir világa, nem nyíl ott a 
szív virága; hadd hát bohó álmodat és én 
rózsákkal hintem végig az életed útját és 
tenyeremen hordalak inig csillag lesz az 
égen, szerelem a földön jösz-e hát ? . . . 
Hir helyébe nótát, tövis helyett rózsát adok 
neked édes, jösz-e hát ? Hadd hát dóré 
álomképedet, meglásdd szebb az élet . . . 
Mert hazug a hir világ nem nyit ott a szív 
virága, hideg ott az élet, mást adok hát , 
néked : hir helyébe nótát, tövis helyett ró­
zsát . . . nótát . . . fehér rózsát . . . fehér 

: őszi rózsát .... Be kár, hogy ez csak j 
délibáb . . . csalfa álmok . . . nóták . . . 
nóták . . . melódiák............

H. S.

április 29.

Segéd-gépész
azonnal felvétetik 

gőzfűrésznél.

Bővebbet
Feller és Dr. Stronger
ftirészkezelősége ad.

Erdököz, (Zólyom ni.)

é Tanonczul
felvétetik 1—Z középiskolát 
/. végzett fiú fizetéssel.
Czlm a kiadóhivatalban!

Eladó
Beszterczebányán, a Kálvária 
alatt egy gyümölcsös kert, 
amely alkalmas építkezésre is.
Tőszomszédságában 
már lakóház is épült.
Bővebb felvilágosítás kapható 
e lap kiadóhivatalánál.

W.

HAVELKA JÓZSEF BESZTERCZEBÁNYA
villanyeröre berendezett könyvnyomda, könyv- és hirlapkiadúvállalat, könyv-, papit-, zenemű- és irószerkereskedés,
lelett« 108, I® A „Beszterczebányai Hétfői Újság" szerkesztő kiadótulajdonosa. ® leleten 108.

Zölyotnvármegye Hivatalos Lapja 
a „KRAJAN"

POLITIKAI HETILAP,

„AZ ERDÉSZET“
ERDÉSZETI és VADÁSZATI SZAKLAP,

a „TANÜGYI ÉRTESÍTŐ"
a zólyomvármegyeí kir. tanfelügyelőség 
és a Zólyomvármegyei Általános 1 a- 

nítóegvesiilet hivatalos közlönye,
és a beszterczebányai magyar kir, pénzügy­

igazgatóság nyomtatvány szükségletének 
szerződéses szállítója.

HIRDETÉSEK
a „Krajan“, „Az Erdészet", a 
„Tanügyi Értesítő“ és a „Besz- 
terczehányai Hétfői Ujság“-ba, 
valamint a helyben megjelenő 
összes lapokba, jutány s áron 

felvétetnek !

Dúsan felszerelt könyv-, papír-, zenemű 
és rajzszerkereskedés.

Állandóan nagy választék imakönyvek, 
díszmüvek, emlékkönyvek és képeslap 

albumokban !

Irodai és iskolai cikkekben mindig 
dús raktárt tartok!

Dísz és egyszerű levélpapírok, vala­
mint képesít vei ezölapokban állandóan 

újdonságok !

Ajánlja a mai kor igényeinek 
megfelelően, teljesen új betíi- 
anyaggal és gépekkel villany­

erőre berendezett

HÖNYDNYOMQÓláT,
hol mindennemű nyomtatványok, 
u. m.: névjegyek, eljegyzési-, 
esküvői- és bálitneghivók, tánc­
rendek, egyházi, ügyvédi, orvost, 
hivatalos és kereskedelmi nyom­
tatványok. hit lapok, heti és havi 
folyóiratok, könyvek, müvek sib. 
Ízlésesen kiállítva, gyorsan és 
jutányos árak mellett készülnek. 
Egyházi és ügyvédi nyomtat­
ványuk állandóan készen raktáron 
vannak, s azok jutányos áron 

lesznek kiszolgálva!

Jutányos árak! Figyelmes kiszolgálás! I Gyors és pontos szállítás!

Nyomatott Havelka József gyorssajtóján, Beszterczebányán.


